

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetés helyben és vidéken:
Egy óra 400 korona. Negyedévre 1200 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.
Egyes szám ára 20 korona.

Feladós szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Egyes szám ára 20 korona.

Aranycsinálás.

Nem kell megjedni nem középkori alchimiával foglak untni óh nyájas olvasó! — hanem egészen mai, zsebbevágó pénzügyi kutatásokkal. A kutatók ugyan zsebbe vág, mert súlyos pénzkérdéseink kibogozásával foglalkozik, de az aranyhoz való pénzt mégsem a zsebből akarja kikotorni, hanem megfordítva azt akarja tisztázni, miként lehet, a zsebbe jó pénzt szerezni? Mert ami pénzt most szerzünk, az nem pénz, hanem arany, a papíron olvashatjuk: államjegy, amely függő államadósságunk része.

Amin, a napokban Budapest utcáján jártam-rójtam a gyalogjárót, egy kirekat előtt csoportosulást láttam. Odavitt a kíváncsiság.

Mit csinálnak itt? — kértem az egyik ácsorgót.

— Aranyat — hangzott a kurta felelet.

Es tényleg aranyat csináltak: 10-15 éves gyereklányok nagy szövőszékek előtt ültek és gyönyörű szövényeket készítettek. Aranyat ér azok minden rojtja. Valami „turáni szövényművészet” című vállalat műhelye tárult elém, amelyről azt hallottam, hogy Amerikában is nagy a vevő köre, szövénygyártmányaiért tehát aranyat kap, vagyis amit műhelyében gyártanak, az tényleg arany.

Ekkor eszembe jutott ez a mi szerencsétlen Csonka-Magyarországunk. Feldarabolt országunk meg van adva minden természeti kincsével. Az aranycsinálónak nálunk nem egy, hanem ezer módja van. Hogyan van az, hogy mégis nyomorgunk, pénzünk nincs, jobódik rajunk a siber és uzsorás? Országunkat igaz, feldarabolták, természeti kincseink nagy részétől megfosztották. Ez egyik legfőbb oka végtelen nyomorúságunknak. De miért van az, hogy nyomorúságunk dacára visszafejlődik a termelésünk? Statisztika adatai szerint 1922-ben átlag 20%-kal termeltünk kevesebbet, mint 1921-ben, jóllehet a nyomorúság leghatásosabb ellenszervének mondják a termelő munkát. Ha nyomorúságunk olyan irtózatosan nagy, mint aminőnek érezzük és valljuk, akkor csak természetesen, hogy nem kevesebbet, hanem többet kellett volna termelnünk. Mégis kevesebbet termeltünk. És miért van az, hogy minden nyomorúságunk ellenére azok, akik nem végeznek termelő munkát, csak spekulálnak, üzérkednek, azok ma jobban élnek, mint valaha, vagyont gyűjtöttek szórakozni és élvezni az élet gyönyörűségeit? Igaz, hogy spekuláció mindenütt van, Amerikában is spekulálnak az emberek, a spekuláció olyan velejáró, az üzleti életnek, mint napfénynek az árnyék, éljenek a halál, de hogy a spekuláció annyira elhatárolódjék, ur legyen életünk, halálunk, vagyonunk a befűvő falatunk fölött, mint nálunk annak különleges okának kell lennie.

Es amin, elnézem a gyereklányok aranycsináló turáni szövényművészetes munkáját, rájöttem az okra. Csinálhatnának-e aranyat ezek a gyereklányok, ha nem lett volna valaki, aki pénzt adott volna a műhely berendezéséhez, a szövőszékek felállításához, a nyersanyagok, a fonál és cérnaszálak bevásárlásához és aki megfizeti nekik a munkabéruket?

Ugy-e nem, minden vállalkozáshoz pénz kell és pedig nem akármennyi pénz, hanem annyi, amennyiből éppen minden beszerezhető. Hiába van 100.000 koronám, ha egy vállalatához egy millió korona kell.

Ugy vagyunk a nemzettel is. A nemzetnek is határozott mennyiségű pénztökére van szüksége. Ha ez hiányzik akkor lezüllik a nemzet gazdasági élete, amint azt most nálunk tapasztaljuk. Az Osztrák Magyar Bank adatai szerint ugyanis az Osztrák Magyar-monarchia pénzügyi állapota 2600 millió arany korona volt. Csonka-Magyarország egyheted része a volt Osztrák Magyar-Monarchiának, tehát a pénzügyi állapota is egyheted része, vagyis körülbelül 375 millió aranykorona. A pénzkészletünk

azonban csak 80-100 millió aranykorona; az Állami Jegyintézet legutóbbi kimutatása szerint forgalomban van körülbelül 82 milliárd papirkorona, amely a zürichi árfolyamjegyzés szerint csak 80-100 millió aranykoronát ér. Hiányzik tehát 275 millió aranykorona készpénztökénk a közgazdasági életünkben. Ezért vagyunk ilyen nyomorultak, ezért züllik le a termelésünk, s ezért orgázik fölöttünk a epekuláció. Hiszen mindenki, aki pénzhányban szenved, minden árat, minden kamatot megad, csak hogy pénzt kaphasson. A pénzhányon kell tehát segíteni. Valahonnan elő kell kaparnunk 275 millió aranykorona forgatókehiányt. Hogy honnan? — Erről legközelebb.

Kálán S. Ernő dr.

Küszöbön a lengyel és cseh mozgósítás.

Varsó, ápr. 9. Foch marchall a francia hadsereg fővezére, április hó végén Lengyelországba érkezik és itt részt fog venni a május 3-iki nemzeti ünnepélyen, utána Prágába megy s ott május közepén végig nézi a cseh-

szlovák csapatok nagy hadgyakorlatát. Lehetetlen ebből és egyéb feltűnő jelekből nem arra következtetni, hogy a lengyel és cseh mozgósítás küszöbön van.

A pénzügyminiszter nyilatkozata.

Kállay Tibor pénzügyminiszter egy újságíróknak a pénzügyi politika aktuális kérdéseiről a következőket mondta:

A kereskedőknek tulajdonképpen igazuk van, mikor azt mondják, hogy a devizaközpont sem a régebbi tartozások elfizetésére, sem újabb áru beszerzésére nem tud kellő mennyiségű devizát rendelkezésre bocsátani. Ennek azonban csak az az oka, hogy momentán nem áll elegendő

valuja rendelkezésre. Ha pedig a devizaközpontnak sincs valutája, természetesen, hogy nem utalhat akkor ki. Az utóbbi időben a valutaellátás javult, a kiutalások fokozódjak.

A kereskedők határozati javaslata azonban nem jelentheti a devizaközpont megszüntetését, amely nem is fogunk megszüntetni. A devizaközpont politikáját javítani is kell, amit a legelővidebb időn belül elérhetünk.

Debreceni kereskedők nagygyűlése.

Meddig kell az adóvállomásokot beadni?

A kereskedő társulat díszteremben vasárnap d. e. 10 órakor a kereskedők gyűlést tartottak. Sesztina Jenő elnök nyitotta meg a gyűlést, udvozolta a kereskedelmi és iparkamara előadóját, s felkérte őket előadások megtartására.

Dízig Alajos kamarai fogalmazó tartott előadást először a kereseti adóvállomásokról. Kifejtette, hogy a kereseti adóvállomások beadását mulasztással meg kellene előznie az általános kereseti adó végrehajtási rendeletét, módosító utasításnak, mert részben sok sérelmes pont van az alap végrehajtási rendeletben, amely orvoslásra vár, részben pedig bő ezekkel járhatók olyan kérdések, amelyek tisztázásra várnak s amelyek éppen a kereseti adóvállomások tartalmára vonatkoznak. Reámutatott az adóvállomások jó és kellő időben való kiállításának fontosságára, mert a kereseti adó alap 1923 január 1-től fogva egyben jövedelem adó alap is a vállomások helyes kiállítására további vézeturákiól mentesít, végül kellő időben való beadása, meg

szabadit a büntetéstől, amely meglehetősen súlyos, mert az, aki április 20 után adja be vállomását, 25 százalékos pótdójt, aki pedig csak pénzügyvizsgálatosági felhívásra adja be 50 százalékos pótdójt fizet a kivettelt adó után.

Ismerette azután, hogy kinek kell és kinek nem kell vállomást adnia. Ráért, ezután a bevallás alakai és tartalmi kellekeire, részletesen ismerette a levonható és a le nem vonható jétéket. Utalt annak a fontosságára, hogy akik rendes kereskedelmi könyvet vezetnek, azok nyereség és veszteség számlájukat feltétlenül csatolják, mert ha a nyereség és veszteség számla tételei ellen kifogás nem emelhető, úgy a kereseti adó alapja a nyereség és veszteség számlában felhívott tiszta nyereség lesz. Levonásnak t. i. csak azoknál van helye, akik rendes kereskedelmi könyvet vezetnek, mert az utóbban elrendelt könyvvezetésnek a vállomások készítése szempontjából járó haszna majd csak az 1924-ik évi vállomások készítésénél fog mutatkozni.

azok, akik rendes könyveket nem vezetnek, vállomásukban csupán 1922 évi jízta jövedelmüket tartoznak bevallani s ezeknél levonásnak egyáltalán helye nincsen.

A gyűlés ezután elhatározta, hogy a pénzügyminiszter úrhoz feltételezett intéz, amelyben kérti fogja az anyag és árubeszerzés címén levonható tételek tisztázását és módosítását, valamint egyéb sérelmes és vitás kérdések mielőbbi rendezését.

Radó Rezső kamarai főtitkár volt a következő előadó, aki részletesen ismertette azt a nehéz helyzetet, amelyben az ipar és a kereskedelem a deviza ellátás hiánya következtében jutott. Fejtette kimerítően azokat a nemzetközi, másrészt nemzetgazdasági jellegű okokat amelyek a mai helyzetet az, hogy a kereskedelem tekintve jelentéktelen morzsáktól, kiutalásban egyáltalán nem részesült. Ennek eredménye pedig a magyar kereskedelem hitelének és becslésének a külföldön való teljes lejáratása, másrészt az az óriási valuta veszteség, amely az árukat nagymértvben drágítja. Kalkulációjában a kereskedő bizos alapra támaszkodni nem tud, mert sohasem tudja, hogy tartozásait mikor és milyen kurzussal fizetheti ki. Kivezető út ként a devizaforgalom bizonyos mértékű felszabadítását jelölte meg, mely szerint a kereskedők és iparosok igazolt szükségleteik és tartozásaik kifizetésére a devizaközpont bizomanyosaitól a devizaközpont által jegyzet árfolyamon felül is magánforgalmi áron vehetnének devizát. Ez nyilvánvalóvá tenné azt a máma rejtett kérdést, hogy van-e a magánforgalomban a devizaközpont által fel nem szivott elegendő deviza? Ha ez az út és mód sem vezetne eredményre, úgy nincs más út hátra, mint a teljes szabadforgalom visszaállítása.

A gyűlés ezután Sesztina Jenő elnök köszönő szavaival véget ért.

Felemlik a közalkalmazottak segélyét.

Több helyről azt az értesülést kaptuk hogy a kormány a legutóbbi minisztertanácsban 30 százalékkal felemléte a közalkalmazottak rendkivüli segélyét a 30 százalékos emelésről eddig semmitől hivatalos értesítés nem kaptunk. A pénzügyminiszteriumban azonban a legkomolyabb formában beszéltek, hogy a minisztertanács ehez hozzájárult és a kiutalásra felhatalmazta a pénzügyminisztert.

A pénzügyminiszter szerdán délután 1 órakor magához kérte a köztisztviselők szervezetének vezetőit, és valószínűleg akkor fogja közölni hivatalos formában a minisztertanács döntését.

Felemlik a villamos tarifát

A folyton növekvő drágaság és a szénárak emelkedése maga után vonja a debreceni Héví díjtételeinek felemlését is. Ma délelőtti a Héví igazgatósága és a város részéről dr. Vargha Elemér íb. főjegyző tárgyalásra jönnek össze s ezen a tárgyaláson fogják megállapítani az új villamos tarifát. A villamos árakat előreláthatólag tetemesen fogják emelni, már csak azért is, mivel a falfák kicserélése hatalmas költséget emésztett fel.

S ZÉCHÉNYI-UTCA 18. SZ.
alá helyeztem át kelme-festő-, vegytisztító- és gőzmosógymárának felvételét is.
HRABÉCZY ZOLTÁN.

A korona 12%

Buza ára 20,3000 korona.

Terményfőzsde zárlat: A mai terményfőzsde továbbra is szilárd volt az irányzat, a malomok vásárlásai különösen a gabona érát erősen meg szilárdították, szilárd volt az árpa is. Elénk kereslet mellett a budapesti melomkartell nagy tétéleket, 215 koronás áron nem tudott vásárolni, tekintettel a rendkívül tartózkodó kínálatra. Áru alig volt a piacon, 76-78 kilós alapon állomáson 208-210 koronát fizettek. Egy tétel Orosz házról 210 koronába került, 78 kilós. A rozs szintén élénk, állomáson 130-35 koronáért kötődtek, egy tétel 130 koronával cserélt gazdát. Árpában jobb mennyiségű áru, 105-110 koronával vásároltak. Állomáson sör árpa 120-30 korona volt, zabban csendes az üzlet. A tengeri is csendes. Egyebekben az üzlet elhanyagolt.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 210-12, egyéb 208-210, 78 kilós tiszavidéki 213-15, egyéb 210-15, rozs 130-35, takarmány árpa 110-15, sörárpa 120-30, zab 140-45, ten geri 100-4, korpa 62-63, lucerna magyar 750-950, lóhere magyarankamenes 1200-1500, magyarankás 1000-300.

Borjelentés: A termelői ág 10 százalékos új bornál jelenleg 62-90 koronára aszerint, hogy készpénzben, vagy hitelben fizet. Budapesti kiskereskedelmi üzletben minthogy túlnyomó rész, hitelüzletben alapszik, az eladást árak inkább emelkedtek.

Zürichi zárlat: Berlin 258, Hollandia 21425, Newyork 545 és fél, London 2548, Páris 3675, Milánó 2710, Prága

Eladó ház

Vendéglői joggal, beköltözhető lakással és felszerelt sertés hizlalóval. A ház és hizlalda vétel esetén azonnal átvehető. — Értekezhetni kizárólag a tulajdonossal, Sziv-utca 18. szám.

122-1922, kgy. sz.

Árverési hirdetés

Közhirre teszem hogy a Frank Iona és Jolán kiskorúak tulajdonát is képező, alig használt egy hálószoba és ebédlő-szoba berendezése, tükrös szekrényeket és különféle házi ingóságokat 1923. évi április hó 12-ik napján, csütörtökön d. e. 10 órakor, Darabos u. 59. számú háznál tartandó nyilvános árverés útján elfogom adni.

Debrecen, 1923. évi április hó 5. Kiss Kálmán, városi közgyám.

Sürgősen eladó!

Hizlalónak, fatelepnek, gyártelepnek alkalmas, gyönyörűen bekerített,

545 négyszög-öl

TELEK

rajta lévő jó vizű betonkuttal, tiszta új góréval és építkezési anyagokkal, a vágóhídi sorompóval szemben, villanyos megállóhoz 1 perc, iparvágány mentén.

Vétel esetén azonnal átvehető.

Értekezhetni lehet:

Diószegi-ut 20. szám alatt.

A MANSz térhódítása az iparos társadalom körében.

Előkészítő nagy értekezlet

Mint jeleztük, a helybeli iparos társadalom nőtagjai, hétfőn délután négy órakor, Prahács József, a mozgalom egyik agilis előkészítő tagjának elnöksége alatt igen szép érdeklődésre mutató, nemes értekezletet tartottak. Az értekezlet előkészítő bizottságának meghívása folytán megjelent azon a MANSz vezetőségének képviselőiben Ollinger Béláné és Garda Dezsőné alelnökök, Uray Sándor, igazgató, dr. Winkler Jenőné a propaganda bizottság elnöke, Kubek Erzsébet, az ipari szakosztály elnöke és dr. Medveczky Károly főjűkár.

Az értekezleten elsőnek vessei Nagy Endréné ismertette az előkészítő bizottság munkáját. Lelkes, talpraesott szavait nagy tetszéssel fogadták. Majd dr. Winkler Jenőné, a propaganda bizottság elnöke felelt, magasztos mondataiban mutatott

rá a MANSz nemes céljaira, míg Ollinger Béláné a MANSz belső szervezését és munkakörét vázolta.

Az értekezlet kimondotta, hogy minden vonalon megkezdje a munkálatait arra nézve, hogy a helybeli MANSz kebelén belül, egy az ipartársadalomból megszervezett külső csoport alakuljon amely csoport önálló működési köre mellett természetesen együttműködik az egész nagy szervezettel.

Bessenyei Gyuláné indítványára egy többtagú, különböző szakmából alakult, előkészítő bizottság alakult, amely egyelőre hivatva lesz vinni az ügyeket.

Az értekezlet igen lelkes hangulatban oszlott szét és elhatározta, hogy a különböző szakmák keretében hajtásos propagandát fejt ki az ügy érdekében.

Lóexp-rt-vásár Debrecenben.

A debreceni Mezőgazdasági Kamara igen érdekes és életrevaló tervet terjesztett a városi tanács elé, mellyel tegnapi ülésén foglalkozott a tanács. Arról van ugyanis szó, hogy a dunántúli lóexp-rt vásár minijára, mely nem várt eredménnyel végződött Debrecenben is rendezzenek lóexp-rt vásárt.

A tanácsban Zöld József tanácsnok ismertette a tervet s javaslatára a városi tanács elhatározta, hogy a lóexp-rt vásár tartásának engedélye-

zése végett feliratban fordul a kereskedelmiügyi miniszterhez.

A vásárt a város a miniszteriummal és a gazdák előkészítő szövetségével együttesen rendezni meg. Ez a terv nemcsak az államnak, hanem a városnak is tetemes hasznot hajtana.

A vásár megtartásának helyét és idejét a miniszter hozzájárulása után határozzák meg. Előreláthatólag a nyár folyamán sikerülni fog a vásárt megtartani.

Országos méhészeti kiállítás Debrecenben

A magyar méhészeti fejlesztése céljából a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Debrecenben, augusztus hó 15-20. napokon, országos méhészeti kiállításunkon vegyenek részt, kiállítást magyar méhészeket, ugyszintén a méznek és viasznak ipari feldolgozóit, valamint a méhészeti gépek, eszközök és felszerelési ipari és kereskedelmi vállalkozóit, hogy e nagy és hasznos hatásúknak ígérkező országos kiállításunkon vegyenek részt, kiállítók gyanánt.

A kiállítás iránt máris országszerte igen nagy érdeklődés mutatkozott. Résztvesznek nagy és kiválóan jelentős gyűjteményekkel az állami intézmények, szakoktatási intézetek és érdekképviseletek. Magyaranyu résztvétel jelentkezik már eddig is a ki-

váló méhészetek, továbbá méhész-felszerelési vállalatok részéről.

Kiállíthatók: méhcsaládok, méhészeti felszerelések, gépek, eszközök és anyagok, méztermékek, méznek és viasznak bármily ipari feldolgozásai, preparátumok, mézelő növények gyűjteményei, mézelő növények magvai, méhészeti szakirodalom termékei. Általában minden oly tárgy, amely a méhészkedéssel kapcsolatban van.

Jelentkezési-ív kérhető a kamara hivatalától és a jelentkezés legkésőbb július hó 1-ig beküldendő ugyanoda.

Bármily vonatkozásban tájékozást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hivatala (Debrecen, Piac-utca 9. I. em.) Levélbeli kérésekhez válaszbellyeges boríték melléklendő.

Gazdaság

Termeljünk cikóriát.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara már felhívta a gazdaközönség figyelmét arra hogy egyike a legjobban jövedelmező ipari növényeinknek a cikória, melynek ma termelését illetékes körök országosan fejleszteni akarják. Azon termelőknél, akik régebben öletszerűen fogtak a termeléshez és sikertelenül hagyták abba, az eredménytelenség oka az volt, hogy a cikória termelési módokról nem tájékozódottak eléggé s nem érdeklődtek az értékesítési viszonyokról.

A mezőgazdasági kamara oly módon kívánja elősegíteni a cikória termelését, hogy a termeléssel foglalkozni óhajtó gazdák részére megbízható helyről vetőmagot szerez be, a kamara útján köteendő termelési szerződés alapján a cukorrépa termelők által elégt beváltási áránál 100 százalékkal drágábban eladás; biztosítja s részletes tájékoztatással látja el a gazdákat a termelésre vonatkozólag.

Hogy mennyire érdemes a termelésével foglalkozni, mutatja az, hogy

az üzemi számlások szerinti a múlt évi beváltási ár alapján 80.000 korona volt kapt. hoidanként a tiszta jövedelem.

Minden a termelésre vonatkozó utasítást megkaphatnak a gazdák személyesen szóbelileg, vagy válaszbellyeges boríték csatolása mellett levélben is a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaránál (Debrecen, Piac utca 9. I. emelet).

Debreceni gyapjuakció. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara óvja a területbeli juhtenyésztőket attól, hogy a szlovenszkói kormány által reklámozott kassai gyapjuvásárra jelentek be gyapjujokait. Rövid időn belül meg lesz hirdette a debreceni gyapjuakció, amely június hó folyamán lesz megtartva. A tiszántúli gazda nem lesz arra szorulva, hogy máshová vigye gyapjuját. A Szlovenszkóba vittel azért is veszélyes, mert ha az aukción nem sikerülne kedvezően az eladás, a gazda kényserülve lenne ugy eladni a gyapjuját, ahogyan éppen lehet, mert egyébként a raktározás költsége károsítja, visszahozni pedig nem tudná.

A lakodalom halottjai.

Székesfehérvár, ápr. 8.

Az elmúlt hét végén Varga István tabajdi gazdálkodó fiának esküvője után néhány nappal rosszul lett és pár nap alatt meghalt. Hasonló körülmények között rosszul lett az ifjú pár is. Az orvosi vizsgálata kiderítette, hogy mindketten kiüfétes tifuszban betegedtek meg. A betegséget a vendégeknek muzsikáló cigányok egyike hozta magával. A lakodalomban résztvevő családokat az orvosi megállapítások után szigorú ellenőrzés alá vették.

Szöllőkaró eladó.

30 hold föld kiadó Komlósi-ut 41. sz.

Női kalapokat!

A megérkezett párisi és bécsi modellek után legszebben fest, vasalás alatt 6 nap al tt a : „TURUL”, Piac-utca 32. sz m.

Azonnal keresek

egy nagy gyár tételére társat 8-10 millióval megélhetés biztosítva. Czim a kiadóhivatalban.

Önkéntes árverés.

Eötvös-utca 59. sz. alatt szerdán, f. hó 11-én, d. u. 1 órakor árverésre kerül 1 darab borjas tehén, egy szücs-nyereg, 1 drb. egyes lószerszám, tengeri daráló, butorok, ládák és kályhák stb.

Világhírű Németországi

DEKA kerékpár

és motorgummi eredeti gyári áron kizárólag

Rosenberg és Hammer cégnél

Piac-utca 8., kapható.

Varrógépek, kerékpárok, alkatrészek, villanyszerelési anyagok nagy raktára. Használt varrógépeket, karóképeket veszünk.

Ujdonságok.

A kamara felhívása a kereskedőkhöz és iparosokhoz.

A kamara felhívja kereskedőket és iparosokat arra, hogy a keresési adóvallomások beadását el ne mulasszák, mindazok, akik eddig keresési adóvallomást nem tettek be, ezt haladéktalanul szerezzék be a városi adóhivatalnál, hol is ez az iv nyolc korona ellenében megkapható.

A vallomási iv kitöltésére vonatkozó tudnivalókat részletesen megismerhetni a kamara hirdető tábláján kifüggesztett és a helyi kereskedelmi és ipari érdekképviseleteknek megküldött tájékoztató iratán.

A debreceni vendéglősök és kávéosk tiltakozása. A debreceni szállodások, vendéglősök stb. ipariársulati szakosztálya Kemény János elnöke alatt tegnap ülést tartott, amelyen Németh Aladár tartott szakmai előadást a lakbérrendeletről. A szakosztály úgy határozott, hogy a rendelet hivatalos szövegének megjelenése után tiltakozni fognak az ellen, hogy a szállodások, vendéglősök, kávéosk a lakásbérre vonatkozó szabad forgalom életbeléptetésével ki lennének szolgáltatva a házigazdák önkényének. A szállodások vendéglősök és kávéosk részére ugyanis a házigazdák olyan árat állapítanak meg, amelyen a szívüknek jól esik. A vendéglősök, kávéosk azt kéri, hogy a téren olyan elbírálásban részesüljenek, mint az ország többi iparosai és kereskedői.

Milyen időnk lesz? Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban főleg nyugaton volt számottevő csapadék (részben hó) St. Gothardon 16. Magyaróváron 13 Pápan 13. Győrben 24 milliméter. A hőmérséklet nem változott lényegesen. Időprognózis: Változóan idő várható, sok helyütt csapadékkal, lényeges hőváltozás nélkül.

Házasságok. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban az elmúlt héten a következők kötődtek házassággal: dr. Szalay Zoltán ref. belügyminiszteri s. titkár Csóka Margittal ref., Kovásznai Zsigmond ref. lakatos Mezei Máriaival ref., Bonyi Károly ref. máv. főraktárnok Enyedi Etekával of., Papp József ref. városi tb. számtart Szoboszlai Gizellával ref., Pap Lajos géplakatos Kupai Erzsébettel ref., Gergely Anjel rkath. városi irnok Andre Eszterrel ref., Kurucz Béla rkath. tizedes Laczkó Ilonával rkath., Juhos József rkath. fm. Jelas Annával rkath., Papp Lajos ref. asztalos Bata Emmával ref., Kiss Gábor ref. cipész Gódnay Emillával ref., Szomjai Nagy Lajos ref. asztalos Takács Margittal rkath., Csucsai Antal rkath. szobafestő Farkas Magdolnával rkath., Szabó József ref. fm. Kerékvártó Juliánával ref., Róna Miklós izr. fényképész Kohn Irmával izr., Nagy Gábor ref. fm. Sándor Rózával ref., Barta Ákos róm. rkath. tisztviselő Gacsó Máriaival ref., Fritsz László rkath. forg. adó ellenőr Németh Erzsébettel rkath.

Letört bimbó. Kincsek Gyula és neje szül. Kaposi Anna szülők, kis leányukkal Magduskával, Kincsek Ferenc és József, Kaposi Ferenc, Szekeres Lászlóné, Bozza Benedekné nagybátyjai és nagynénjei, úgy a maguk, mint a nokomság nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy szerető drága kis leánykájuk: **Elluska, tolyó** hó 8-án életének 9-ik hónapjában, két heti súlyos szenvedés után visszaadta drága kis lelkét teremtetének. Feledhetetlen kis gyermekünket f. hó 10-én, délután 4 órakor fogjuk Telek-utca 86. számú gyászházánál a róm. rkath. egyház szertartása szerint beszentelni és a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1923. április 9-én. Soha sem fogunk elfelejteni. A temetést Gebauer Károly és Tsa. temetkezési vállalat rendezi.

Szörmek, téli ruházatok molykár elleni nyári megőrzéseit felelősség mellett legolcsóbban vállalja Klonda Zsucs, Iparkamara. Telefon 14-25.

Parkiroztatni akarja a város a Péterfia-utcát

Szerdán délelőtt lesz ez ügyben az értekeztetés.

A városi tanács már régebben elhatározta, hogy a város több makadám burkolatu utcáját kis kockakövekkel helyettesíti. Így jött számlításba a Péterfia-utca és Simonyi-utca burkolásának kicserélése is. Ez a munka azonban 108 millió koronába kerülne, mire a tanács a terv végrehajtását levette a napirendről.

Ma ismét szóba került a tanácsban az utcák burkolásának ügye ezzel kapcsolatban dr. Vásáry István felvetette azt a kérdést, hogy a város szépségügyi szempontjából igen célszerű lenne, ha a Péterfia-utcát a Hadházi-utig parkiroztatná a tanács.

A felvetett eszme élénk tetszést keltett a tanács tagjai között. A terv annál is inkább kivihető, mivel a

helyiérdekű vasút igazgatósága a villamos vasut vonalának eme részén éppen most cserélte ki a talpfákat s így a villamos sínekkel könnyen ki lehet tolni 3 méterrel, mint amennyire a városi főkeztész terve szerint a sínek kijelölése szükségessé válik. Ebben az esetben a sín ott lenne, ahol ma a gyalogjáró van.

Ha az érdekeltségek meg tudnak egyezni akkor a sínpari kevés költséggel ki lehetne a gyalogjáróra helyezni.

A tanács végül is úgy határozott, hogy szerdán délelőtt 9 órára értekeztetést hív össze, melyen a város, a németi hivatal, a Hév. megbízottak és a városi főkeztész fognak részt venni.

Elhunyt szabóiparos. Özv. Kriszta Péterné Kösegyi Eteleka, mint édesanyja. Kriszta Erzsike és férje Szurovy József és Kriszta Ilonka mint testvérei illetve sógora, Kriszta Imre nejevel mint nagybátyja és ménéje, fájdalmas szívvel tudatja, hogy szeretőjét jó fia a legjobb testvér, sógor és unokaöccs: **Kriszta Jenő** uriszabó, életének 33-ik évében, 6 heti súlyos szenvedés után 1923. április 8-án, este 8 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részét 1923. április 10-én, kedden délután 5 órakor fogjuk a Domb-utca 6-ik számú háznál lévő lakásunkról a róm. rkath. egyház szertartása szerinti beszentelés után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Temetésére rokonainkat, barátainkat, az elhunyt pályatársait és jó barátait, fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1923. április 9-én. Az örök világosság fényekedjék neki. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat rendezi, Kossuthu. 8.

Népesedés. Debrecenben az elmúlt héten született 27 fiú és 40 leány. — összesen 67 gyermek. Ezzel szemben az elhalálozottak száma 40. Ezerben Debrecen lakossága az elmúlt héten természetes úton 27-el szaporodott.

Weck Márta operaénekesnő ária- és dalestélya, szombat esti zenedeli hangversenye iránt nagy az érdeklődés. A minden ízében nívós műsor: „Wagner”, „Bizet”, „Puccini” — egy-egy áriáját, továbbá „Tarnay”, „Kacsóh” „Csiky” dalokat foglal magában. Jegyek Springer könyvkereskedésében kaphatók.

Vízvezeték, csatornázás épületbelső munkák készítése, javítása és fürdőbarendezés tárgyak raktára Mátthéi János, Csapó u. 24. Telefon 312.

Debrecen menyasszonyai és vőlegényei. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban az elmúlt héten a következők jelentették be eljegyzésüket: Mizsik Béla rkath. könyvkötő Nagy Rózával ref., Berki György ref. szobafestő Szabó Máriaival ref., Harp Sándor rkath. cipőfelső készítő Balogh Rózával ref., Barta Ferenc ref. asztalos Simon Mártával rkath., Volfner Sándor rkath. asztalos Tóth Erzsébettel rkath.

Női és férfiszabók figyelmébe! Közönségesen: hogy a néhai özv. Molnár Ring Mária-téle női ruha varroda összes berendezését 1923. ápr. hó 14-én, szombaton délelőtt 10 óra kor Kossuth-utca 7. szám I em. keresztpüléthon tartandó önkéntes árverés után elfogom adni. Suchán Rezső.

A második perzsaszőnyeg szövőtanfolyam a jövő héten elkezdődik. Az Éme vezetősége felkéri mindazokat, akik a délutáni vagy esti tisztviselő tanfolyamon részt venni óhajtanak, hogy f. hó 11-én, szerdán d. u. hat órakor az Éme központi irodájában, (Egyház-tér 13.) jelentkezzenek.

Kockázatos árverés nélkül eladja bármiféle dolgait a „Remény” Piac-utca 85. szám. — Ebédelőberendezés falraakaszható kárákat, szobagöz fűrdő, ágynemű és asztalnemű eladó. Oldson a „Remény”-nél Piac-u. 85.

Tegnap halottak. Kupferstein Mórné izr. 39 éves, Hhalvieser Alajos r. rkath. 66 éves, Gorove Lajos r. rkath. 8 éves, Varga Margit ref. 3 éves, Mezei Mihály ref. 79 éves, özv. Kovács Istvánné ref. 45 éves, Weisz utónevét nem kapott fiú izr. 1 napos Szendrei József ref. 65 éves.

Színház.

Ernyeyné jubileuma. Debrecenben is jól ismerik az Ernyey színészpárt, akik a Heljai rezsim alatt mindketten a Csokoma, illetve a Vígsházban működtek elismerésre méltó módon. Ernyey Jánosné Zöldi Hermin most Kaposváron működik az urával együtt s ott kedveltjei a közönségnek. Ernyeyné most érte el 35 éves színésznői működésének évfordulóját s ez alkalommal a kaposvári színház és közönség által Vékony polgármesterrel jubileumot rendezett az Ernyeyné pályafutásának nagy jelentőségű évfordulója alkalmából, amikor természetesen a Szókrat katoná előadása kíséretében az egész város kifejezést adott a jubileum iránti anyagi s erkölcsi elismerésének.

Mindenki nézze meg Monna Vanna drámát! — Holnapról Böregér kifüggesztés előadását ismétli meg Volff Ilona, Timár, Földes Erzsike és Kovács Teres felléptével. — Halassy Mariska először alakítja Monna Vanna-t a mai előadásban. Ez alkalommal mutatkozik be Rajz Ferenc az új drámai színész. Érdekes szerepeket játszanak László Gyula és Rolkó.

Vígsházban a korszerű Francia-filmtermelés gyöngye. Főszereplők „Karnevál hercege” művészei. Eredeti keleti felvételek.

Titkok háza, második befejező rész ma s holnap az Apollóban. Jegyelővételek

Sport

Bajnoki eredmények. A keleti kerületben vasárnap négy bajnoki mérkőzés játszódott le. A négy közül meglepetéssel csupán a DMTK—Ny. Törökves mérkőzése végződött, melyet a DMTK 3:1 arányban elvesztett. A DEAC 1:0-ra verte a Kisvárdai S. E. csapatát Kisvárdán. A DTE csak nehéz küzdelem után tudott 1:1-re végezni a NyTVE-vel, bár sokkal jobb volt mint a NyTVE csapata. A DMTE felett a DVSC biztosan győzött 3:0-ra bár nagyobb gólarányú győzelmét várta mindenki.

II. osztály válogatott Észak válogatott 2:2 (1:0) Miskolc. Gyönyörű eredményt ért el a sorleg mérkőzésen a budapesti II. osztály észak kerületi válogatottja. Már 2:0-ra vezetett Budapest csapata, midőn az Északiai belefeküde a játékba s Presovszky és Csapka góljával kiegyenlítették. A mérkőzésnek külön érdekessége az, hogy ennek a győztesnek kellett össze a Dél-Kelet vasárnapi mérkőzésének győztesével.

Nyilvános tréning, ma délután 4 órakor a Vasutas pályán. A huszonegyedik óra elérkezett. Nincs mit vesztegetnie a Keleti kerületnek. Végre itt az ideje, hogy a Keleti kerületi futballistái is megszívleljék feladatuk fontosságát s lélekkel, szívvel álljanak a kerület rendelkezésére. Káldy szövetségi kapitány ma délután fél négy órára ismét tréningre hívja ki a válogatott jelölteket, hogy ismételtén megnézhessék, kik azok a játékosok, kikre nyugodtan rábízhatja a kerületi színek képviselését. Igaz ugyan, hogy a válogatás a DEAC-nak egy közbejött levele miatt, nehézségekbe ütközött, de azt hisszük, hogy ezen is túl lesz valahogy a kerület. A mai tréningre Káldy a következő játékosokat jelölte ki: Farkas Mészáros, Csáky, Rott, Erdélyi, Bertók K., Albis, Glatz, Sipos, Fejér, Szolárszky I., Öckrös II., Németh, Horváth, Papp, Moskovics, Ökrös III., Herczog, Wanpetich, Polonezky I., Kalmár, Merjén, Kaiser, Főrész, Guttmann, Rothmann DMTK, Polyik, Nagy B., Fábry. A játékosok fél 4 órára tartoznak megjelenni tegyelmi büntetésért mellet. Magukkal kell hozniok a cipőjüket, lábszárvédőjüket, nadrágjukat, úgy hogy csak ingről gondoskodik a kerület. A mérkőzés 100 és 50 koronás training jegyekkel tekinthető meg.

Értesítés. Téves hírek miatt közlöm, hogy a kerületi mezeli futó bajnokság f. hó 15-én d. u. 2 órai kezdettel a Diószegi-utcai pályán körpályán feltétlenül lesz bonyolítva. Dr. Nádasgy kerületi előadó.

KÓSA NŐI KALAP
KALAPOK
Kossuth-u. 3.
Piac-u. 22-24.
Telefon: 10-21

átformálása
legutóbb divat után!

Akik a nagyalomásnál szeretnének házat venni maguknak — olcsóért, ilyen kedvező alkalomra nem igen fognak találni mostanában!

Csoda olcsóért megkaphatják!!

A nagyalomási postaépülettel éppen szemben van ez a ház, a **Homokkert-utca 119. sz. szép kis frontu ház!**

(Tessék vizyálni! Nem „Homokkert!” hanem az állomás előtti „Homokkert-u.”) Szép hosszú udvar. Végig s állólugas. Téglapületek, cseréptetővel fedve. Négy rendbeli lakás. Minden szoba padlós. Csatorna. Vízvezeték.

Itt volna hely az építkezésre! — Szekérrel is megfordulhat az udvarban!

Ezen ház a NAGY LAJOS Ingatlanforgalmi Iroda tulajdona, a Veres-utca 9. sz. alatti rodában nyerhető bővebb felvilágosítás és ott köthető meg a vételi ügylet is.

Olyan árért, mint amennyiért ezt a házat ma megkaphatja, még költség, telepi viskót sem igen kaphat!

